

## 促进高质量充分就业创业

跨行闯进新赛道，“90后”大学生任洋涛——  
从“新农人”到“兴农人”

□记者 陶登肖 郝丽莎 文图

“这些地的平整度还可以，但是建棚不能设置一样的标准，要按照每块地的实际宽度去建，图纸只作为参考……”7月10日，记者在平陆县张店镇横涧村见到任洋涛时，他正在考虑如何在新承包的600余亩地上建棚。这是任洋涛扩大业务的下一步规划。

“90后”的任洋涛毕业于河南农业大学畜牧专业，返乡后的他没有从事畜牧行业，而是在父亲的建议下，跨行“折腾”起了蔬菜育苗，初见成效后又开始种植贝贝南瓜。从农业“小白”到“新农人”再到“兴农人”，任洋涛扎根乡村，嗅着泥土芬芳，在自身获得成长的同时也带动着当地群众增收致富。“带着老百姓挣钱”是他的心愿，也是未来奋斗的目标。



▲搬运装车

◀检查脱壳情况



▶抽查成品

回乡创业，还换了个赛道，任洋涛的大学老师并不看好。“当时，从事畜牧行业的年轻人比较少，我在外面的工资一月到手能有一万四五，发展前景也很不错，老师不愿意让我回来，总觉得有些可惜，就一直打电话劝我。”任洋涛说。

没有理会外界的“干扰”，2017年，任洋涛便成立了平陆县凌昌农业发展有限公司，一心发展蔬菜育苗事业。

很快，一场大雨就把他“打回原形”。2021年9月降雨集中，大棚渗水、后墙坍塌，受损严重，所有温室大棚只有两个幸存。面对这一惨状，任洋涛的心里打起了退堂鼓。

“农业还是要靠天吃饭，到底没有按月领工资稳当。仔细一想，我还是不甘心。”任洋涛说，通过贷款、借钱，他重新建起了大棚，打算再试一次。

同年，任洋涛第一次接触到了贝贝南瓜，发现了新商机。

直播带货，打响了产品的名号，电商平台销售额达到100多万元。

迈入2023年后，任洋涛的贝贝南瓜事业实现了大跨步发展。他组建了自己的小团队，和甜旅（北京）农产品有限公司达成合作，在多地发展贝贝南瓜业务。在销售方面，任洋涛采用线上线下相结合的方式，线上直播、线下走档口和超市。“我们现在有自己的电商团队，时不时也会找一些网红博主带货，吸引流量、刺激消费。”任洋涛告诉记者，线上平均一天的销售量在1800件~2300件，节假日会增多。

除了持续拓展贝贝南瓜的种植面积，蔬菜育苗也处于平稳发展阶段。目前，任洋涛共承包了400余亩地，用于品种示范、休闲采摘和种植售卖。兜底价收购，村民投入少、收益有保障，任洋涛已带动周边200余户农户增收致富。未来，任洋涛计划承包3000亩地，按照3期规划逐步实施，1期规划便是已经承包的600余亩地。

穿着简单、皮肤黝黑，骑着电动自行车在田间地头穿梭，还挂着没吃完的半个饼子。正如任洋涛给人留下的初印象一般，他的愿望也很朴素——带着更多农户一起种菜、一起富裕。

## “我是被父亲叫回来的”

大学实习期间，任洋涛和同学在河南省开封市创办了一个养殖场，主要从事育种工作，赚了一点钱。任洋涛想着，用这笔钱在家乡重新办一个养殖场，继续从事畜牧行业。

但他的父亲并不赞同——

任洋涛的父亲在这一行业跌过跟头，直言一旦赔钱，就会赔得很厉害。用一句老话来说，就是“家财万贯，带毛的不算”。“我父亲在蔬菜育苗方面有些经验，他觉得自己能帮到我。他告诉我，地已经承包好了，贷款借了、债也背上了，就等着我回来打地基、建大棚。要么我接手这个摊子，要么就把地‘扔’掉，自己衡量。”任洋涛笑着说，他听从了父亲的建议，回乡发展。

## “一场大雨把我打回原形”

在父亲的指导下，任洋涛从蔬菜育苗起步，第一年就建了10个温室大棚，育苗面积多达20余亩，以辣椒、西红柿、茄子等常见蔬菜为主。在任洋涛的精心管理下，第一年出苗量700多万株，挣到的钱刚够贷款利息。“当时的心态是——创业，只要不赔钱，都是挣的。而且我还年轻，有一股拼劲儿在，也没经历啥坎坷，继续干呗！”任洋涛说，创业期间积累的经验人脉都是无形的财富。

带着拼搏的精神，任洋涛继续奋斗。第一年只做本地生意，第二年扩展业务，出苗量达到1200万株，开始向周边县城发展。经过几年的平稳发展，任洋涛在还清所有的贷款、债务后还有盈利。

## “带着老百姓挣钱”

经过多次考察和学习，2022年，任洋涛选择最优品种后，开始在当地种植贝贝南瓜。虽然育苗大棚毁掉大半需要重建，但销售渠道还在，任洋涛打算在种植贝贝南瓜的同时，保留蔬菜育苗业务。

“一开始，我就带着周边的农户一起种植，向他们承诺每公斤5元的兜底价，垫付每亩地的种苗资金，还请了技术员提供全程免费指导服务。”任洋涛说，在他的真诚邀请下，不少农户加入种植队伍，第一年的产量就达到15万斤，“闲不住”的他琢磨起了电商生意。

起初，因为不了解平台算法，亏了不少钱。慢慢摸索后，任洋涛聘请网红博

## 永济市社保中心

## 政策送上门 服务到身边

运城晚报讯（记者 郝丽莎）近日，永济市社保中心结合自身实际，大力开展“部门包联互动、人员驻区常态、社保服务在身边”活动，把社保政策和服务送到群众“家门口”。

活动中，该中心采取部门包联、人员驻区、分片分组的方式，以工作小分队形式与镇（街道）、村（社区）进行定向结对。工作人员在分析服务对象需求和服务重点内容方面下功夫，有针对性地开展政策宣传和资格认证活动，同时结合具体实例，与群众“分享”社会保险政策，帮助群众深入了解政策。在农村、社区一线，面对群众反映的难

点、堵点问题，工作人员耐心细致解答，寻求最佳解决方案。特别是面对行动不便和独居的老人时，工作人员与基层网格员主动上门服务，协助他们进行待遇资格认证，确保社会保险待遇及时发放。

此次活动不仅提高了社会保险政策的知晓度，还解决了群众在办理社会保险时遇到的实际问题，真正把社保服务送到群众身边。

该中心负责人表示，下一步，将结合“高效办成一件事”和“就近办、多点办”工作，不断优化服务流程，提高服务质量，为广大群众提供更加高效便捷的服务。

## ◆人社小课堂

视同工伤的职工，  
可享受哪些工伤保险待遇？

按照《工伤保险条例》第十五条的规定，视同工伤职工的工伤保险待遇如下：

(1) 职工突发疾病死亡和在抢险救灾等活动中受伤的，按照《工伤保险条例》享受工伤保险待遇。

(2) 伤残退役军人旧伤复发的，按照《工伤保险条例》的有关规定享受除一次性伤残补助金以外的工伤

保险待遇。这是因为，一次性伤残补助金是对伤残职工伤残程度的一次性补偿，职工原在军队服役期间，因公负伤致残后，已经按照军队有关规定享受的各项待遇中的一次性待遇与《工伤保险条例》中的一次性伤残补助金性质等同，因此不应重复享受。

（来源：“人力资源和社会保障部”微信公众号）